

Элдор Арипов: Центральная Азия превращается в пространство новых возможностей



Делегация Узбекистана во главе с директором Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Элдором Ариповым 16-17 октября приняла участие в Астанинском форуме мозговых центров «Средние державы в меняющемся мировом порядке: укрепление безопасности, стабильности и устойчивого развития».

В форуме, проведенном под эгидой Международного форума Астана и организованном Казахстанским институтом стратегических исследований при Президенте РК, приняли участие более 45 ведущих экспертов из ЦА, СНГ, ЕС, США и Азии. В ходе пленарной сессии выступил Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев.



Директор ИСМИ Элдор Арипов принял участие на сессии под названием: «II Центрально-Азиатский форум по безопасности и сотрудничеству». В своей речи он акцентировал внимание на перспективах развития Центральной Азии.

Как отметил представитель ИСМИ, еще в недалеком прошлом, эксперты называли Центральную Азию «Центральноазиатскими балканами», а Ферганскую долину «пороховой бочкой», имея в виду высокий конфликтный потенциал региона из-за нерешенных территориальных и водных споров,

межнациональной напряженности.

«Нам удалось урегулировать все нерешенные проблемы, снять острые разногласия. Данный процесс был запущен 7 лет назад, Президент Узбекистана объявил Центральную Азию главным внешнеполитическим приоритетом. Это пример большого пути, который мы прошли от ситуации полной противоречий, до выхода на уровень доверительного партнерства и сотрудничества. Благодаря этому прорыву мы уже можем смело говорить о появлении Новой Центральной Азии», - подчеркнул Элдор Арипов.

По его словам, сегодня регион шаг за шагом превращается в пространство новых возможностей, сопряжения интересов и инклюзивного сотрудничества.

Особое внимание в данном контексте эксперт уделил активной динамике экономических показателей региона. Было отмечено, что экономика ЦА в последние десять лет демонстрирует устойчивый рост (6,2%) вдвое превышая среднемировые показатели (2,6%).

На этом фоне, указал он, почти в 2 раза увеличился объем привлеченных инвестиций в ЦА - с 27 млрд. долл. в 2016 г. до 50 млрд. долл. в 2023 г. При этом также растут взаимные прямые инвестиции между странами Центральной Азии - в среднем на 9% в год.

Кратно возросло количество совместных предприятий. Например, с 2016 года число предприятий с участием капитала стран ЦА в Узбекистане увеличилось почти в 6 раз - до 1 830, а число СП с участием узбекского капитала в странах ЦА - в 8,5 раз (до свыше 4,7 тыс).

Регион рассматривается уже как перспективный рынок. К 2050 году население региона превысит 100 миллионов человек. При этом ЦА будет оставаться одним из самых молодых - средний возраст населения будет около 30 лет.

Более того, указал специалист, регион богат запасами редкоземельных критических материалов, необходимых для цифровой и зеленой трансформации. В совокупности данные обстоятельства повышают интерес внерегиональных партнеров к Центральной Азии.

Отражением этого, по мнению Элдора Арипова, также являются созданные форматы диалога «ЦА плюс». Сегодня функционируют более 10 подобных диалоговых площадок, из них 6 были созданы за последние 5 лет.

При этом, начиная с 2022 г., многие из этих форматов проводятся на уровне глав государств - с Китаем, США, Германией, ЕС. В следующем году в это число также войдет и Южная Корея.

Эксперт твердо убежден, что страны должны воспользоваться этой уникальной геополитической ситуацией для отстаивания общего видения и согласования приоритетов регионального развития во взаимодействии с третьими странами.

В этом плане, на его взгляд, очень важно учесть те конкурентные преимущества, которыми страны ЦА располагают и которые смогут выступить в качестве катализаторов экономического развития региона.

Во-первых, как считает Элдор Арипов, у региона появляется возможность стать важным агропромышленным центром на евразийском континенте. Сельское хозяйство выступает одной из ключевых отраслей экономик стран, которая обеспечивает перерабатывающую промышленность необходимым сырьем.

Было отмечено, что сегодня более 50% населения региона проживает в сельской местности, а на сельское хозяйство приходится порядка 40% от общего числа занятых и в среднем около 20% ВВП (90 млрд. долл.).

На этом фоне необходимы совместные усилия по развитию агропромышленной кооперации между

странами ЦА, привлечению инвестиций и высоких технологий в АПК.

Во-вторых, как утверждает эксперт, растет актуальность цифровизации. Сегодня цифровые технологии стремительно проникают во все сферы человеческой жизни и становятся драйвером экономического развития.

В силу географической удаленности от мировых рынков и высоких логистических расходов товары стран региона изначально проигрывают в конкурентоспособности. В частности, доля затрат на транспортировку грузов доходит до 50% от конечной стоимости товаров, что почти в 5 раз выше среднемирового показателя – 11%.

Выходом из этой ситуации становится широкое развитие сферы IT, экспорт IT-услуг.

«Центральная Азия обладает важным для развития IT-рынка преимуществом – это быстрорастущее население, представленное главным образом молодёжью – самыми активными потребителями цифровых услуг», - отметил эксперт.

С его слов, по имеющимся прогнозам, число Интернет-пользователей в регионе ЦА к 2028 году увеличится на 20% и составит 63 млн. чел., а уровень проникновения вырастет с 70 до 75%, что в свою очередь придаст мощный импульс для прироста экспорта IT-продуктов в странах Центральной Азии.

Только в Узбекистане с 2020 года экспорт IT-услуг увеличился в 22 раза и достиг по итогам 2023 года 344 млн. долл.

В-третьих, со слов Элдора Арипова, возобновляемая энергетика становится одной из важнейших точек роста во взаимодействии с внешнеэкономическими партнерами.

По его мнению, это особенно актуально сегодня, когда темпы развития энергетической инфраструктуры в Центральной Азии не успевают за скоростью индустриализации и урбанизации, а также демографическим ростом. В этом плане, эксперт сослался на оценки Всемирного банка о том, что к 2030 году региональные потребности в энергоресурсах возрастут более чем на 30%.

С его слов, для расширения возможностей энергоснабжения важно последовательно переходить на возобновляемые источники и модернизировать национальные и региональные энергосистемы. А для этого странам ЦА в ближайшие 5-10 лет потребуются инвестиции в размере не менее 20 млрд. долл.

«Убежден, что реализация намеченных планов в данном направлении с партнёрами в формате ЦА+ позволит усилить энергетическую безопасность нашего региона», - отметил Элдор Арипов.

При этом, отвечая на вопрос про наличие мягкой силы Центральной Азии, директор ИСМИ подчеркнул, что только в последние годы наши страны начали все более четко осознавать, каким колоссальным потенциалом в этой области обладает регион.

Так, со слов эксперта, исторически, в Центральной Азии переплетались и оседлая и кочевая культуры, проживали многочисленные этносы, царил толерантная поликонфессиональная среда. Здесь зарождался зороастризм, отсюда распространялся дальше на Восток буддизм, писались основополагающие труды по Исламу. «Открытость всем веяниям, культурам, религиям создали условия для мощного развития мысли и прогресса» - считает Элдор Арипов.

По убеждению представителя ИСМИ, открытость региона, его стабильность, способность разрешать противоречия на основе компромиссов, развитая инфраструктура позволяют позиционировать компоненты «мягкой силы» Центральной Азии всему миру.

Как подчеркнул эксперт, «во всем мире сегодня растет интерес к нашей культуре, самобытности, музыке, архитектуре, одежде, кухне, достижениям в спорте. В совокупности это представляет

мощный ресурс для проецирования мягкой силы всего региона».

Очень позитивный тренд, по мнению директора ИСМИ, заключается в том, что мы перестаем делить наше огромное культурно-историческое, цивилизационное наследие. Спорить по поводу национальной принадлежности наших великих ученых, поэтов, мыслителей. Сегодня все понимают, что это общее достояние.

В данном контексте Элдор Арипов обратил внимание на проведенный недавно в Туркменистане Форум, посвященный 300-летию поэта и мыслителя Махтумкули Фраги, который внес важный вклад в укрепление братских связей и сближения стран и народов региона, а также популяризацию богатого духовного наследия ЦА во всем мире.

Эксперт привел в качестве примера принятое в Узбекистане отдельное постановление о широком праздновании 300-летия со дня рождения Махтумкули Фраги. В связи с этой датой проводятся литературные вечера, конкурсы, конференции и семинары. В театрах ставятся спектакли, узбекские и туркменские кинематографисты сняли совместный художественный фильм о поэте. В Ташкенте и Хиве воздвигнуты памятники этому великому деятелю. Недавно с участием глав двух государств в Ашхабаде был открыт памятник Абаю.

«Это потрясающий по своему значению тренд вновь возвращает нас в лоно одной культурно-исторической цивилизации. Создает предпосылки для консолидации нашей общей мягкой силы», - заключил Элдор Арипов.